

萌言妙语·

跌跌撞撞地走着

司马小萌

天空阴沉沉的,叫人很不爽。坐在电脑前给照片起标题,琢磨了半个钟头,始终想不出满意的。江郎才尽。是不是抑郁了啊?

沈阳哥们刘生闻讯,笑称:“你如果抑郁了,全中国14亿人,得有10亿人抑郁!”

朋友们这样看好我啊?感动了一分钟。恰好楼上的闺蜜小孙送来一箱大苹果,个个红彤彤、胖乎乎,十分喜庆。

本人是特别好哄的家伙。于是,愁云一扫而光。

把苹果照片晒到朋友圈,新闻界那帮淘气包,当然不会放过调侃我的机会,例如银川的宝全总编,他说:“把苹果寄给我,标题我帮您想!”

生活就是这样,在希望中难免失望,在失望中寻找希望。一天到晚,磕磕碰碰,跌跌撞撞;七情六欲,淋漓尽致。

1

因为防疫,取消了多少次外地摄影采风,记不清了。

老实听话的北京市民司马小萌,最怕被“隔离”,哪怕“弹窗”,因此连着三年,窝在小区里拍秋天。感觉自己,就像一只从洞穴里探出头,东张西望的土拨鼠。

把一个只有十几幢楼的小区,描绘成奥运森林公园般富丽堂皇,朋友们不无阴险地问:“不给你广告费啊?”

岂止不给,最近物业还发文征求业主意见:要涨物业费了呢。

各行各业都不易,我理解。但小算盘还是“噼里啪啦”打着:千万别涨太多,别涨太多……

2

这两天依旧在小区里四处溜达。走到俺家楼下,习惯性地向上张望。突然,一幅绝美画面闯进镜头。对,你没看错:灿烂的阳光,把层层秋叶的斑斓身影,投射到住户的玻璃窗上。星星点点,花花绿绿,美不胜收。一幅摄影佳作就这样诞生啦!真是“踏破铁鞋无觅处,得来全不费工夫”。

我教同行的姐们小孙拍摄。她“照猫画虎”来了一张,并迅速发到朋友圈嘚瑟。很好!师傅十分满意。咱学费不收,但有一个要求不算苛刻:“徒弟,给师傅献朵花吧!”一刻钟后,朋友圈里,我收到9个鲜花图案。耶!

3

闲极无聊时,干脆榨果汁,逗自己玩。百度了一下,又摸索了一会儿,发现以下“组合”口感不错,于是开始介绍经验:瞧,这是胡萝卜山楂汁,这是鸭梨黄瓜汁,这是苹果香蕉汁……

还有个重大发现:对付苹果、梨之类见空气就迅速氧化的水果,如果搭配得当,再加进牛奶,不仅口感好,还不容易变色。我是不是可以小小地吹下牛啊?

其实这并不是真正意义的榨汁,只不过在水或牛奶的陪伴下,搅拌粉碎,做成浓浓的果蔬液罢了。可喜的是:营养全保留了啦,典型的“肥水不流外人田”。

群里“家庭煮妇”和“家庭煮父”不少。各种合理化建议蜂拥而至。什么苦瓜西红柿汁、猕猴桃橙子汁、芹菜胡萝卜苹果汁,说得食客,口水哇哇流啊!

4

说完吃,再看看穿。

虽然已进入冬季,但为了低碳,我狠了狠心,没给家里负责供热的壁挂炉增加太多工作量。

现在我在家里是这个样子滴:小毛毯裹住双肩,大围巾绕脖子三圈,一直耷拉到胸前……那天在卫生间的镜子里无意中瞥了一眼,发现自己打扮得“超萌”。

自拍一张发到朋友圈,立刻收到各路慰问电。有“千万别冻着”的关怀帖,有“解封了来我这里过冬”的邀请帖,有“笑得肚子疼”的评论帖。各式表情:拥抱、龇牙、大笑、憨笑、坏笑。还有北京市发改委负责“碳达峰与碳中和”的吴处长发来的一朵小红花。

5

看了5分钟纪录片《航拍中国》第四季青海篇,就被吸引得牢牢的,连喝水上厕所都免了。从此“欲罢不能”,西藏篇、广西篇、河南篇、湖北篇……

《航拍中国》,从空中视角俯瞰神州大地,自然地理、历史人文、社会发展,体量巨大,共34集,拍摄了我国23个省、5个自治区、4个直辖市和2个特别行政区,是一本绝佳的教科书。

据说2017年1月28日起播出的第一季,仅6集,拍摄了一年。动用了16架载人直升机、57架无人机,总行程近15万公里,相当于环绕赤道4圈。

且不提画面的雄伟壮观,荡气回肠;解说词更是出彩:有深度有广度有力度,时不时幽默一把。有机会,我要先结识一下青海篇和西藏篇的撰稿人。文人相吸,就是这个意思吧?别的人暂且回避下。

6

说到写文章,这几年,心情好的时

候,俺也像打了鸡血似的生龙活虎。最近给《江南晚报》写了一篇《秋的物语》,从植物侃到动物,从大地侃到天空,从地球侃到宇宙……泰州晚报社好友翟明这样评价:“这是最能体现司马小萌东拉西扯信马由缰兴致盎然文采斐然特点的外星人文章。反正读完了,也想不起来她说了些什么,就是令你心情愉快,天地焕然一新。”

俺回复:“爱死这个点评了!”

7

四年一次的世界杯来了。

由于时间差,不少比赛是在北京时间深夜进行。估计第二天上班时,各编辑部里会出现一批“迷迷糊糊、哈欠连天”的家伙。

突然想起20世纪90年代在北京的一次国际足球赛事。我们一群摄影记者,乖乖地坐在球门边的草地上等待,其中有不少老外。大家你瞧我我瞧你的,总该点个头寒暄两句吧。于是司马记者拿出仅有的英语三句半,向身旁老外热情招呼:“Where are you from?”意思是:“你从哪儿来?”

回答来了。热情的积极的:“I am single!”

完了,没听懂。只好装模作样点头、微笑。

回到报社,马上翻出英汉大辞典。你知道人家说的什么吗?

“我是单身!”

这,哪儿跟哪儿,完全“风马牛不相及”。看来,他没听懂我的,我没理解他的。一对傻!

诗品时空·

震雷山风景区

许国亮

震雷山高白云低,
茂密林海百鸟啼。
羊肠小道通山顶,
一路景点收眼底。
圣贤寺院有古训,
积德行善记心里。
山中还有一湖泊,
疑似天池落此地。
木板长桥穿湖过,
如同彩虹水中起。
劝君闲暇此地游,
可解疲乏精神提。

十年磨一剑,今朝试锋芒

董若瑾

千百年前,科举盛行,“赶考”顺应产生,那时,学子赶考是为一朝成名天下知。今天,“赶考”成为新时代人们辛勤努力,追求目标的象征。党的十八大以来,我们步入新时代,如今,党的二十大胜利召开。十年来,我们走过风风雨雨,不断攻坚克难,取得举世瞩目的成就。时代好比巨大的车轮,螳臂当车,不自量力者必会被卷入泥潭,我们要在这个世界百年未有之大变局中,以奋发有为的精神走好赶考路,为实现中华民族伟大复兴努力奋斗。

赶考路上,需要我们有理想,有追求,有决心,有毅力。在吃人的旧社会里,多少人吃着“人血馒头”还大声叫好,当鲁迅先生以笔划破夜幕,让长夜难明的旧中国出现点点星光,以《坟》埋葬老朽骸骨,用《呐喊》唤醒千年力量。鲁迅先生所追求的是改变那个吃人的世界,所以他“横眉冷对千夫指,俯首甘为孺子牛”。《周易》有云:“天行健,君子以自强不息;地势坤,君子以厚德载物。”袁隆平留取三尺卧榻,梦成万千稻香,他宅心仁厚,把天下苍生放

在心上。于敏干惊天动地事,做隐姓埋名人,他临危受命,为了祖国核事业奋斗……我们要做中国的脊梁,或埋头苦干,拼命硬干;或为民请命,舍身求法,以奋发有为之精神,走好赶考路。

赶考路上,需要我们勠力同心,携手并进,脚踏实地。涓滴之力汇成滚滚暖流;点点微光铺就满天星河。疫情肆虐,一张张“不计报酬,无论生死”的请愿书;一声声“一方有难,八方支援”的响亮口号;一句句“岂曰无衣,与子同裳”的铮铮誓言……他们中有不少“90后”“00后”,其中足以见证逆行者之风采和新时代青年之风采。他们以热血歌唱时代,用生命诠释责任。毛泽东《七律·到韶山》中写道:“为有牺牲多壮志,敢教日月换新天。”忆往昔,有多少精忠报国的仁人志士在峥嵘岁月中前赴后继,砥砺前行。对我们每个人而言,要以“寄意寒星荃不察,我以我血荐轩辕”的精神和骨气走好赶考路。

赶考路上,需要我们审时度势、果敢抉择,锐意进取,攻坚克难,要撸起袖子加油干,风雨无阻向前

行。这些年来,我们经历了许多惊天动地的大事:中国特色社会主义进入新时代,完成脱贫攻坚、全面建成小康社会的历史任务,实现第一个百年奋斗目标,……新时代、新征程,我们更要踔厉奋发、勇毅前行。“时代是出卷人,我们是答卷人,人民是阅卷人”。只有如此,方能让中国特色社会主义巍巍巨轮乘风破浪,行稳致远。

“莫忘少年凌云志,曾许人间第一流。”作为新时代青年,我们要牢记青年强,则国家强。习近平总书记党的二十大报告中强调:“当代中国青年生逢其时,施展才干的舞台无比广阔,实现梦想的前景无比光明。”所以,我们更要走好赶考路。

“雄关漫道真如铁,而今迈步从头越。”如今“恰同学少年,风华正茂”的我们要立下“埋骨何须桑梓地,人生无处不青山”的志向,有“不管风吹浪打,胜似闲庭信步”的气度,将来“指点江山,激扬文字”,还看今朝!